

В таком случае должностное лицо органа, ведущего соответствующий процесс, сосредоточит свое внимание на задаче, которую собирается поставить на разрешение экспертизы, а не только на вопросах, стоящих, как правило, в конце задачи, а также на исходных данных и условиях, которые необходимы эксперту для решения.

УДК 343.98

*В.А. Чванкин*

### **ОСОБЕННОСТИ ПРОВЕДЕНИЯ ДОПРОСОВ ЭКСПЕРТА И СПЕЦИАЛИСТА ПО ДЕЛАМ О КОНТРАФАКЦИИ**

Контрафакция – это незаконное использование объектов интеллектуальной собственности без согласования с субъектом исключительных имущественных прав с целью извлечения коммерческой или иной выгоды.

По делам о контрафакции проводятся допросы подозреваемого (обвиняемого), потерпевшего, эксперта, специалиста, свидетелей-работников, свидетелей-очевидцев, в качестве свидетелей понятых, участвовавших в осмотре места происшествия, обыске, выемке.

При допросе специалиста или эксперта может поступить информация, которая будет использована для получения доказательств виновности правонарушителя. Пополняется не только доказательственная основа дела, но обогащается познавательная база следователя.

Путем допроса специалиста в качестве свидетеля происходит легализация довольно существенной специфической информации по делам о контрафакции. В частности, следователь может выяснить, как происходит тиражирование конкретной лицензионной продукции, какое оборудование применяется, какие средства защиты используются производителем для конкретного вида лицензионной продукции, какие используются наклейки при защите продукции (голографические, кинеграфические, топографические, иные), как они изготавливаются, каким образом тиражируется контрафактная продукция определенного вида, могло ли быть использовано для тиражирования конкретного вида контрафактной продукции такое устройство, как дубликатор, чем отличается лицензионная продукция от контрафактной и т. д.

К допросу эксперта следователю необходимо тщательно подготовиться. Следует изучить заключение эксперта, выявить положения, требующие разъяснения, обдумать правильность и полноту формулирования вопросов. Следователь должен исключить постановку юридических (правовых) вопросов и вопросов, не входящих в компетенцию эксперта, таких, например, как «имеются ли необходимые и достаточные основания считать потерпевшего легальным правообладателем авторских и (или) смежных прав на соответствующую продукцию?», «кому принадлежат авторские права на использование перечисленных произведений путем воспроизведения и распространения?», «является ли размер вреда, причиненного выпуском или оборотом контрафактной продукции конкретному правообладателю, крупным?». Следователь должен убедиться, что эксперт действительно обладает специальными знаниями в исследовании продукции на предмет установления в ней технических признаков контрафактности.

При необходимости перед допросом специалиста или эксперта следователь должен ознакомиться с соответствующими методиками исследования, ГОСТами, СТБ. В Республике Беларусь действует стандарт, регулирующий маркировку носителей аудио- и видеопродукции и программного обеспечения, – СТБ 1743–2007. Разработаны методика криминалистического исследования объектов полиграфии на установление факта заимствования изображений (фрагментов изображений), методика технико-криминалистического исследования магнитных и оптических носителей информации, содержащих объекты интеллектуальной собственности, в целях установления технических признаков контрафактности.

Следователь должен быть готов к восприятию специальной терминологии, ему необходимо грамотно составить вопросы, они должны быть понятны специалисту и эксперту.

Сведущие лица, привлекаемые к участию в расследовании, являются теми основными лицами, которые способны надежно и быстро внедрить достижения науки и техники в следственную практику. Так, новые возможности экспертных исследований побуждают разрабатывать новые приемы выявления и фиксации материалов для этих экспертиз при проведении следственных действий. А это, в свою очередь, ведет к обновлению тактических приемов использования помощи специалистов и экспертов.

УДК 343.9

*А.И. Чурносков*

### **НЕКОТОРЫЕ АСПЕКТЫ КРИМИНАЛИСТИЧЕСКОГО ОБЕСПЕЧЕНИЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ОРГАНОВ ПОГРАНИЧНОЙ СЛУЖБЫ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ**

Одной из основных функций криминалистики является оснащение сотрудников правоохранительных органов методическими рекомендациями по противодействию преступности, а также эффективными современными средствами и методами предупреждения, раскрытия и расследования преступлений.

Термин «криминалистическое обеспечение» активно используется в криминалистической литературе последних лет. Его появление было обусловлено назревшей потребностью практики борьбы с преступностью в комплексной разработке,